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PHÁT TRIỂN DU LỊCH TRONG KỶ NGUYÊN SỐ 
Ở ĐỒNG BẰNG SÔNG CỬU LONG

VCCI Cần Thơ

Bối cảnh

Dịch viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (Covid-19) vẫn tiếp tục diễn biến phức tạp kể từ khi xuất hiện vào cuối năm 2019. Dịch bệnh bùng phát mạnh trên phạm vi toàn cầu đã ảnh hưởng nghiêm trọng đến mọi mặt kinh tế - xã hội của các quốc gia trên thế giới. Hiện nay, tổng số ca nhiễm toàn cầu đã lên đến gần 30 triệu, gần 1 triệu ca tử vong và vẫn còn hơn 7 triệu ca đang nhiễm (
). Dịch bệnh lần này diễn biến phức tạp, khó lường làm tăng trưởng ở hầu hết các ngành, lĩnh vực chậm lại.

Do ảnh hưởng của việc cách ly xã hội nên hoạt động sản xuất bị đình trệ, chuỗi cung ứng bị xáo trộn, đặc biệt ở những ngành xuất khẩu. Mức bán lẻ hàng hóa và dịch vụ cũng suy giảm do người tiêu dùng thắt chặt chi tiêu trong bối cảnh bị mất việc, giảm thu nhập do dịch bệnh. Trong đó, du lịch cũng như các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ hỗ trợ là các ngành chịu thiệt hại nặng nền nhất. 
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Nguồn: Tổngcục Du lịch

Theo số liệu từ Tổng cục Du lịch, lượt khách quốc tế đếnViệt Nam trong 6 tháng đầu năm 2020 giảm hơn 50% so vớ icùng kỳ, chỉ đạt hơn 3,6 triệu lượt. Tuy ở thời điểm hiện tại, Việt Nam đã 2 tuần chưa ghi nhận ca nhiễm mới
 và nền kinh tế đã bắt đầu bước vào giai đoạn hồi phục nhưng ngành du lịch cần có những chiến lược phù hợp để kích cầu giai đoạn cuối năm. Một trong những chiến lược phù hợp và cũng là xu hướng trên thế giới hiện nay đó là thực hiện chuyến đổi số một cách toàn diện. Với chuyển đổi số các doanh nghiệp du lịch có thể tiếp cận tới nhiều khách hàng hơn, chăm sóc khách hàng tốt hơn, giảm chi phí và tăng hiệu quả kinh doanh. Theo đó, chuyển đổi số là xu hướng tất yếu của mọi doanh nghiệp nhằm nâng cao năng lực cạnh tranh. Đại dịch Covid-19 được xem là cú huých để các doanh nghiệp, đặc biệt là các doanh nghiệp du lịch, phải nhanh chóng triển khai số hóa.
Tiềm năng du lịch
Tổ chức Du lịch Thế giới (UNWTO) xếp Việt Nam vào danh sách những thị trường du lịch có mức tăng trưởng cao nhất trên thế giới. Những năm gần đây, ngành Du lịch Việt Nam có sự phát triển mạnh mẽ. Từ vị trí thứ 5 Đông Nam Á năm 2016, Việt Nam trở thành Điểm đến hàng đầu châu Á năm 2018. Sự phát triển này có được là nhờ phần lớn vào những tiến bộ của công nghệ thông tin như internet, mạng xã hội, ứng dụng di động, du lịch trực tuyến…

Trong điều kiện công nghệ thông tin phát triển mạnh như hiện nay, hành trình của du khách phụ thuộc rất lớn vào những thông tin họ có được qua các kênh thông tin trực tuyến. Từ khả năng tiếp cận của địa điểm, đến cơ sở vật chất, các các hoạt động, sản phẩm, dịch vụ du lịch đi kèm… Không những thế, du khách còn được tham khảo những sản phẩm du lịch cũng như đánh giá của người tham quan trước đó về điểm nghỉ ngơi, tham quan...

Xu hướng sử dụng dịch vụ trên internet để ra quyết định cho chuyến đi và các hoạt động du lịch đang ngày càng gia tăng. Chính vì vậy, việc hỗ trợ cung cấp các thông tin du lịch qua mạng internet, mạng xã hội, ứng dụng di động, du lịch trực tuyến… có ý nghĩa quan trọng không chỉ đối với công tác quảng bá hình ảnh du lịch củaViệt Nam, mà còn có ý nghĩa quan trọng đối với khách du lịch, doanh nghiệp và cộng đồng.

Theo thống kê của Hiệp hội Thương mại điện tử Việt Nam (VECOM), tỷ lệ khách du lịch trong nước đặt phòng khách sạn trực tuyến và đặt tour trực tuyến đạt hơn 60%; tỷ lệ khách du lịch quốc tế sử dụng hai dịch vụ này đạt hơn 75%, trong đó 70% khách sử dụng các dịch vụ trực tuyến ở độ tuổi dưới 35 tuổi. Một khảo sát khác với khách du lịch quốc tế đến Việt Nam cho thấy, có tới 71% du khách tham khảo thông tin điểm đến trên internet; 64% đặt chỗ và mua dịch vụ trực tuyến trong chuyến đi đến Việt Nam...

Trong năm 2018, toàn vùng Đồng bằng Sông Cửu Long (ĐBSCL) đón hơn 23 triệu lượt khách nội địa, đạt doanh thu hơn 9.000 tỷ đồng. Đến năm 2019, số lượng khách nội địa tăng 12%, tương ứng gần 3 triệu lượt, doanh thu từ du lịch cũng có mức tăng vượt bậc với 24%, tương đương hơn 2.000 tỷ đồng.
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Trong đó, Sóc Trăng có mức tăng lượt khách nội địa cao hơn bình quân toàn vùng, từ hơn 1,6 triệu lượt năm 2018 lên gần 2 triệu lượt ở năm 2019, tương ứng mức tăng 18%. Tuy nhiên, tỷ lệ tăng doanh thu du lịch lại nhỏ hơn bình quân của vùng, đạt chỉ 9%, từ hơn 18 tỷ lên gần 20 tỷ ở năm 2020. Có thể thấy Sóc Trăng có mức tăng trưởng lượt khách tốt tuy nhiên ngành du lịch còn thiếu các hoạt động phụ trợ khiến doanh thu chưa xứng với tiềm năng. Theo số liệu từ Tổng cục Du lịch, tỉnh Sóc Trăng chỉ ghi nhận 8 hướng dẫn viên du lịch, chưa thể đáp ứng nhu cầu từ khách hàng.
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Nguồn: Tổng cục Du lịch

Với bề dày văn hóa, lịch sử, Sóc Trăng là điểm đến du lịch lí tưởng với nhiều công trình kiến trúc Khmer và các lễ hội văn hóa đặc sắc. Ngoài ra, ẩm thực cũng là một điểm nhấn với nhiều đặc sản hấp dẫn. Cùng với thế mạnh về nông nghiệp, Sóc Trăng có thể phát triển mô hình du lịch nông nghiệp theo hướng số hóa. 

Tình hình du lịch nông nghiệp tại Việt Nam

Du lịch nông nghiệp là loại hình du lịch tạo ra sản phẩm phục vụ du khách chủ yếu dựa trên nền tảng của hoạt động sản xuất nông nghiệp. Theo các chuyên gia, cần có bốn thành tố để được gọ ilà “du lịch nông nghiệp”, đó là: Kết hợp giữa du lịch và nông nghiệp; thu hút du khách đến tham quan các hoạt động liên quan đến nông nghiệp; tăng thu nhập cho nông dân; tạo cho du khách cơ hội giải trí, hoạt động rèn luyện thể lực và tinh thần, gần gũi với thiên nhiên và trải nghiệm cuộc sống nhà nông. Việc phát triển loại hình Du lịch nông nghiệp có tác dụng giúp đa dạng hóa các sản phẩm dịch vụ du lịch hỗn hợp cho du khách, gia tăng luồng du khách đến các vùng nông thôn; kéo dài mùa vụ du lịch trong những thời gian thấp điểm của Ngành. Tham gia hình thức du lịch này, du khách được trải nghiệm hoạt động sản xuất nông nghiệp, thưởn thức vẻ đẹp cảnh quan nhân văn do hoạt động sản xuất nông nghiệp tạo ra.

Trên thế giới loại hình này phát triển mạnh vào thập niên 80, 90 của thế kỷ trước. Ở mỗi quốc gia, Du lịch nông nghiệp lại có những tên gọi khác nhau. Cụ thể: ở Anh là “Rural-tourism” - du lịch nông thôn, Mỹ là “Homestead” - du lịch trang trại, Nhật Bản là “Green-tourism” - du lịch xanh, còn ở Pháp là “Tourism de verdure” - du lịch với cỏ cây… Bên cạnh tên gọi, sự hình thành và phát triển của Du lịch nông nghiệp ở mỗi quốc gia cũng có sự đa dạng và cách thức triển khai khác nhau đáng kể. Hiện nay, theo thống kê mỗi năm, người Mỹ chi khoảng hơn 800 triệu USD cho các hoạt động du lịch nông trại. Con số này được dự đoán sẽ còn tiếp tục tăng khi diện tích dành cho nông nghiệp ngày càng ít đi. Những mô hình nông trại ở Mỹ đã thực sự khẳng định tính hiệu quả trong phát triển Du lịch nông nghiệp, và người nông dân hoàn toàn có thể chủ động tìm đầu ra cho các sản phẩm của mình, bằng cách đưa du lịch về với các nông trại.

Tại Việt Nam, Du lịch nông nghiệp hiện cũng đang trở thành xu hướng được nhiều du khách đón nhận. Một số tour du lịch cộng đồng gắn với vùng trung du, vùng núi phía Bắc đã trở thành “thương hiệu” của vùng như tour trải nghiệm, thăm quan nông trường Mộc Châu; tour du lịch ngắm ruộng bậc thang, thăm quan bản làng tạiHòa Bình, Sơn La, Lào Cai, Lai Châu…

Tại miền Trung, du khách trong nước và quốc tế cũng rất thích những sản phẩm du lịch trải nghiệm các hoạt động nghề nông ở Hội An (Quảng Nam): làng rau Trà Quế, làng gốm Thanh Hà, làng rau An Mỹ, làng chài Cù Lao Chàm, làng bắp Cẩm Nam…

Với điều kiện sẵn có, phát triển du lịch nông nghiệp tại Sóc Trăng là hướng đi phù hợp và tất yếu. Tuy nhiên, để xây dựng du lịch cộng đồng hiệu quả phải có mô hình quản lý phù hợp, dựa trên quy mô, đặc tính văn hóa, đặc trưng của tỉnh; đặc biệt phải mang lại lợi ích cho người địa phương, để người địa phương tham gia vào công tác quản lý du lịch cộng đồng; trao quyền rộng hơn cho cộng đồng tham gia vào công tác xây dựng đề án và quy hoạch du lịch cộng đồng. Chính quyền và các cơ quan chức năng cần thông báo về mục đích phát triển du lịch cộng đồng tại khu vực, từ đó dành cho cộng đồng địa phương quyền quyết định chấp thuận hay từ chối dự án du lịch cộng đồng.
Để kết hợp hài hòa, hiệu quả giữa du lịch nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới cần sớm ban hành cơ chế, chính sách khuyến khích đầu tư vào lĩnh vực du lịch, trong đó chú trọng vào các hoạt động du lịch nông nghiệp, khai thác hiệu quả tài nguyên du lịch văn hóa, lịch sử và điều kiện tự nhiên; xác định hướng đi chủ đạo là phát triển du lịch nông nghiệp trên nền tảng nông nghiệp sạch, hữu cơ, nông nghiệp công nghệ cao, nhằm đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của du khách...

Tình hình du lịch số tại Việt Nam

Theo Báo cáo của Tổ chức du lịch thế giới, xu hướng du lịch và hành vi của du khách hiện nay đã bước sang một giai đoạn mới được gọi là “du lịch kết nối”. Trong đó, khách du lịch sẽ chủ động từ khâu tìm điểm đến, tìm tour, tìm khách sạn. Ngoài ra, họ cũng rất chủ động trong việc đăng những bình luận, đánh giá về khách sạn, tour lữ hành. Các đánh giá này là nguồn thông tin tin cậy của những du khách, hơn cả thông tin từ các hãng chuyên khảo sát, xếp hạng, đánh giá du lịch vốn bị thiên lệch từ bản thân các doanh nghiệp. Những điều này cho thấy, một thời kỳ mới của kinh doanh du lịch đã khởi đầu.

Bắt kịp xu hướng, Việt Nam cũng đã có nhiều chương trình, trang web giới thiệu về du lịch. Tiêu biểu có thể kể đến như Amazing Việt Nam, Lonely Planet, chương trình “Dọc đường ẩm thực” trên ứng dụng POPS, hay chuyên mục du lịch của CNN... cũng tăng cường đăng tải nhiều hình ảnh, thông tin du lịch hấp dẫn để phục vụ nhu cầu khám phá của du khách.

Amazing Việt Nam được đánh giá là trang thông tin phong phú về văn hóa, du lịch trên dải đất hình chữ S, đưa người xem khám phá những miền quê gắn với các giai thoại nổi tiếng và cả các vùng đất ít người đặt chân đến.

Chương trình “Dọc đường ẩm thực” lại giúp khán giả tìm hiểu những món ăn đậm chất đường phố, vùng miền... qua những hình ảnh sinh động, mới lạ.

Lonely Planet, nhà xuất bản tư nhân chuyên về du lịch lớn nhất thế giới, cũng ồ ạt tung ra kinh nghiệm du lịch rất chi tiết và hữu íchvề du lịch cho độc giả.

Đối với chuyển đổi số, trang web TripAdvisor được xem là cộng đồng du lịch lớn nhất thế giới, lại tập trung đưa đến bạn đọc những cẩm nang đầy đủ thông tin cho những ai muốn đi du lịch. Điều đặc biệt là du khách có thể tương tác bằng cách đặt những câu hỏi về điểm đến, khách sạn, phương tiện đi lại, hay bất cứ điều gì liên quan đến du lịch. Tất cả sẽ được giải đáp từ chính những người đã trải nghiệm thực tế.

Ngoài ra, một số ứng dụng, trang web về du lịch phổ biến với Việt Nam còn có Booking, Luxstay, Traveloka, Agoda, Klook.

Năm 2018, Hà Nội đưa vào sử dụng 2 phần mềm tiện ích thông minh hỗ trợ du khách gồm hệ thống thuyết minh tự động tại di tích Văn Miếu - Quốc Tử Giám, phần mềm hướng dẫn tham quan Hoàng Thành Thăng Long. Một số tiện ích về bản đồ, tìm đường, trạm bus, travel guide… cũng được đưa vào sử dụng từ lâu.

Thành phố Hồ Chí Minh đưa vào sử dụng phần mềm du lịch thông minh “Vibrant Ho Chi Minh city” và một số phần mềm tiện ích khác như “Sai Gon Bus”, “Ho Chi Minh City Travel Guide”, “Ho Chi Minh City Guide and Map”. Đà Nẵng xây dựng các hệ thống phần mềm, tiện ích hỗ trợ du khách như “Da Nang Tourism”, “inDaNang”, “ Go! Đà Nẵng”, “Da Nang Bus”…

Có thể thấy, số hóa đang là xu thế tất yếu của du lịch toàn cầu và cả ở Việt Nam. Tuy nhiên, việc số hóa du lịch chỉ tập trung ở những thành phố lớn chứ chưa đồng đều cả nước. Những nơi như ĐBSCL dù có nhiều tiềm năng nhưng chưa bắt kịp xu hướng số hóa nên ngành du lịch đã bỏ lỡ nhiều cơ hội phát triển.Với tỷ lệ dân số sử dụng điện thoại thông minh nằm trong top 15 thế giới
, Việt Nam có nhiều lợi thế để phát triển du lịch số, đây cũng là cơ hội để du lịch Việt Nam cất cánh.

Khó khăn

Tuy nhiên, để thực hiện số hóa hoàn toàn du lịch không đơn giản, bởi du lịch là ngành kinh tế tổng hợp có mối quan hệ chặt chẽ với nhiều ngành khác như: an ninh, vận tải, y tế, thương mại... Sản phẩm du lịch được hợp thành bởi một chuỗi cung ứng dịch vụ từ khách sạn, nhà hàng tới khu vui chơi giải trí, điểm tham quan… Do đó, việc chuyển đổi số hóa các dữ liệu du lịch đòi hỏi sự phối hợp đồng bộ, chặt chẽ và lâu dài của nhiều thành phần dựa trên nền tảng công nghệ thống nhất.

Số hóa không có nghĩa là chỉ tổng hợp, chuyển đổi các thông tin du lịch lên môi trường số mà còn là số hóa cách quản lý, phương thức tiếp cận, xúc tiến, quảng bá du lịch tới đối tượng khách hàng mục tiêu. Để thực hiện điều này đòi hỏi sự đổi mới trong cả tư duy và hành động của toàn ngành du lịch, từ đơn vị quản lý đến các doanh nghiệp để tăng cường năng lực công nghệ phù hợp xu thế phát triển mới.

Một số xu hướng của ngành du lịch

Tham quan thực tế ảo

Tận dụng thời cơ từ việc giãn cách xã hội do Covid-19 bùng nổ trên toàn cầu, Google Arts and Culure đã miễn phí các chuyến tham quan ảo tới hơn 2.500 bảo tàng, phòng trưng bày và nhà hát opera trên thế giới. Trong đó, có rất nhiều bảo tàng nổi tiếng như Tate Modern, British Museum của Anh; Van Gogh, Rijksmuseum củaHà Lan; Museum of Modern Art, Whitney, Metropolitan củaMỹ; Hermitage của Nga...

Công nghệ thực tế ảo cho phép các bảo tàng vẫn có thể “mở cửa”, thực hiện thành công những buổi triển lãm trực tuyến hấp dẫn và sống động. Tại Pháp, 14 bảo tàng của thành phố Paris dùng công nghệ số để giới thiệu với công chúng hơn 320.000 tác phẩm đủ loại với màu sắc rõ nét thông qua một cổng thông tin chung...

Việc tổ chức các cuộc triển lãm trực tuyến cho thấy sự thích ứng nhanh của nhiều đơn vị nghệ thuật quốc tế trước thời cuộc.

Du lịch qua màn ảnh nhỏ

Trong bối cảnh phải hạn chế tối đa việc tụ tập đông người, không thể tổ chức các lễ hội văn hóa, du lịch theo hình thức truyền thống, nhiều quốc gia đã triển khai hoạt động “du lịch số”.

Để đưa tới người dân và du khách toàn cầu hình ảnh tuyệt đẹp của hoa anh đào, chính quyền Mỹ và Nhật Bản đã kêu gọi người dân ở nhà ngắm hoa qua hệ thống camera 24/7, để tránh tụ tập đông người. Chế độ xem trực tiếp cho phép du khách ngắm hoa bất cứ khi nào mình muốn và ở bất cứ khu vực nào có gắn hệ thống camera.

Ứng dụng mobile 

Với thiết bị di động người ta có thể lên kế hoạch cho toàn bộ chuyến đi từ đặt vé, đặt dịch vụ đến tìm kiếm thông tin về địa điểm tham quan, chọn hướng dẫn viên… trong chuyến đi mà không cần tương tác trực tiếp với bất kỳ người nào.

Trí tuệ nhân tạo (AI) and Chatbots 

Chatbot là một chương tình được tạo từ máy tính, là một công cụ cho phép con người có thể tương tác giao tiếp thông qua một trí tuệ nhân tạo đã được lập trình sẵn. Ưu điểm của một Chatbot là có khả năng làm việc như xử lý một yêu cầu đặt phòng, thông báo tình hình thời tiết, cho biết vị trí của các ATM… của người dùng ở bất kỳ đâu, vào bất kỳ thời điểm nào và sử dụng bất kỳ ngôn ngữ nào.

Rating và Review 

Khách hàng có thể chia sẻ các ý kiến của hộ một cách nhanh chóng thông qua mạng xã hội như Facebook, Yelp, TripAdvisor hay các trang web du lịch. Điều này giúp các cơ sở lưu trú, các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ du lịch hiểu rõ hơn mong muốn của du khách, thúc đẩy các doanh nghiệp này quan tâm hơn đến chất lượng để tạo sự hài lòng của du khách. Gây dựng uy tín thông qua điểm đánh giá của khách hàng.

Ngoài ra đây cũng là kênh tham khảo, giúp khách hành cảm thấy yên tâm khi chọn lựa một sản phẩm hoặc một dịch vụ du lịch.
Các phần mềm ứng dụng trong phân tích Big Data
Đào tạo và phổ biến mạnh các phần mềm ứng dụng số hoá trong quản trị, phân tích dữ liệu cho các ngành hàng, trong doanh nghiệp đã và đang rất phổ biến tại Ấn Độ như là một bài học cần quan tâm. Nguồn nhân lực Việt Nam vốn dĩ có lợi thế thông minh, cần cù, chịu khó, các chương trình đào tạo bậc phổ thông đã được bồi dưỡng khá tốt về nền tảng toán học, tư duy logic tốt trong khu vực Châu Á, sớm muộn cũng có khả năng thích nghi và tham gia vào lĩnh vực phân tích dữ liệu lớn hữu ích không thua kém các nước lân cận. Quan trọng ngành giao dục cần có chính sách truyền thông về xu hướng nhân lực trong kinh tế số để thế hệ nhân lực kế cận quan tâm.

Một số khuyến nghị đối với khu vực ĐBSCL

Nhân lực: Nhân lực cho số hoá cần có thời gian, để nhân lực có thể tham gia thành thạo ứng dụng công nghệ, thành một nguồn nhân lực thông minh, thích nghi nhu cầu chuyển đổi của kinh tế số cần có thời gian dài từ cải cách giáo dục trong chính các trường đại học, cao đẳng. Nhưng trước mắt ĐBSCLcó thể tập trung xây dựng các chính sách khuyến khích các trung tâm đạo tạo nghề ngắn hạn, đào tạo nâng cao ngắn hạn cho các nội dung liên quan tư duy về kinh tế số, cùng với đào tạo ứng dụng các phần mềm hiện hữu đã và đang rất phổ biến và thông dụng cho nguồn nhân lực địa phương đã có nền tảng kiến thức công nghệ.Hình thành mạng lưới kết nối giữa doanh nghiệp kinh doanh các sản phẩm ứng dụng số hoá và doanh nghiệp địa phương là việc cần làm.  Doanh nghiệp kinh doanh các sản phẩm số hoá trong doanh nghiệp luôn mong muốn phổ biến và ứng dụng vào thực tiễn, họ là tác nhân cùng doanh nghiệp địa phương, các viện trường đào tạo phổ biến các nền tảng ứng dụng cơ bản (mức phí cơ bản hoặc miễn phí) để thâm nhập thị trường). Đây luôn là bước đầu để nguồn nhân lực cho ứng dụng số hoá hiểu về hữu ích của các sản phẩm công nghệ. Các đầu tư nâng cao sẽ đi vào đời sống doanh nghiệp, các ngành chỉ sau khi các hiểu biết cơ bản về sản phẩm được tuyên truyền.

Đầu tư:Các mối quan tâm của nhà đầu tư trong lĩnh vực du lịch cần được tập trung thành cơ sở dữ liệu từ các cơ quan giải quyết các thủ tục hành chánh địa phương. Nội dung quan tâm của nhà đầu tư được giải quyết theo các khung khổ chính sách của địa phương và chính sách chung ngành du lịch sẽ hình thành cơ sở dữ liệu cho ứng dụng chatbots (hay các ứng dụng tương tự). Chatbots đóng vai trò như người hỗ trợ tự động cho nhà đầu tư có thể gắn liền với cổng thông tin chung của tỉnh, hay của Sở kế hoạch đầu tư, của Sở liên quan. Các cổng thông tin của địa phương cần được thiết kế thân thiện trên các giao diện web của máy tính lẫn thiết bị di động. ĐBSCL rất cần có sự quan tâm của chất lượng hạ tầng công nghệ thông tin để có thể vận hành các trang thông tin, các ứng dụng số hoá phục vụ cho ngành du lịch địa phương. Quá trình trao đổi thông tin trên ứng dụng chatbots dần tiếp tục sẽ hình thành nên bộ cơ sở dữ liệu lớn (big data) về các mối quan tâm của nhà đầu tư, từ đó góp phần cho địa phương có được các giải pháp, các kế hoạch hoạt động tuyên truyền, chính sách được thiết kế sát sườn giải quyết các khó khăn của nhà đầu tư đúng hướng.

Thông tin: Cơ sở dữ liệu phục vụ cho phân tích hành vi khách hàng quan tâm đến các hình thức và nội dung du lịch địa phương có thể hình thành thông qua sự quan tâm của các Doanh nghiệp địa phương. Quá trình sử dụng các loại hình dịch vụ, các điểm đến, thời gian đi và đến, mức chi tiêu cho các loại hình du lịch sẽ hình thành cơ sở dữ liệu (big data) cho việc phân tích hành vi khách hàng chính xác. Để có được ứng dụng này, quan trọng nhất là việc tuyên truyền đến lợi ích của ứng dụng chuyển đổi số hoá trong doanh nghiệp địa phưong. Từ đó doanh nghiệp hình thành được cơ sở dữ liệu phù hợp để phục vụ du khách đúng hướng.

Vai trò của khu vực kinh tế tư nhân: Doanh nghiệp đóng vai trò quan trọng trong việc bảo vệ, duy tu, bảo dưỡng, đầu tư phát triển các nguồn lực du lịch. Doanh nghiệp cần được tham gia trong các hoạt động phản biện  để phương thức khai thác hợp lý, đầu tư đúng hướng cần có góc nhìn phản biện từ chính doanh nghiệp. Doanh nghiệp là tác nhân góp phần cập nhật thông tin tổng thể các nguồn tài nguyên  địa phương và cũng là nơi có thể ứng dụng thu thập được cac đánh giá (rating, review) đối với các nguồn tài nguyên địa phương cũng như chất lượng sản phẩm cung ứng từ doanh nghiệp địa phương.

�Trang tin vềdịchbệnhviêmđườnghôhấpcấp covid-19, �HYPERLINK "https://ncov.moh.gov.vn/"�https://ncov.moh.gov.vn/�


�Trang tin vềdịchbệnhviêmđườnghôhấpcấp covid-19, https://ncov.moh.gov.vn/web/guest/-/6847426-140


�Sốhóađể du lịchViệt Nam 'cấtcánh', https://baotintuc.vn/du-lich/so-hoa-de-du-lich-viet-nam-cat-canh-20190204024220442.htm


�Pháttriển du lịchnôngnghiệptrênthếgiớivàthựctrạng ở Việt Nam, http://consosukien.vn/phat-trien-du-lich-nong-nghiep-tren-the-gioi-va-thuc-trang-o-viet-nam.htm


�Gần 45% ngườidânViệt Nam đangsửdụng smartphone, https://ictnews.vietnamnet.vn/san-pham-so/gan-45-nguoi-dan-viet-nam-dang-su-dung-smartphone-40903.html
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